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chè è certo che se questa gente non po t r à 
raggiungere un luogo dove poter esercitare 
il suo modesto mestiere, non potendo nem-
meno r i to rnare in pa t r ia , sarà c o n d a n n a t a 
a morire di inedia. 

P B E S I D E N T E . Così è esaur i ta questa 
interrogazione. Segue ora la in ter rogazione 
dell 'onorevole D'Alife ai ministr i del tesoro 
e della agricoltura, industr ia e commercio 
* circa l 'asserito deplorevole r i t a rdo dell ' in-
vio dei fondi promessi r i p e t u t a m e n t e e uffi-
c ia lmente per eseguire gli esperimenti con 
la maggiore urgenza nelle regioni prescelte 
per combat te re le mala t t ie degli ulivi ». 

L'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
l 'agr icol tura e commercio lia facol tà di ri-
spondere a questa interrogazione. 

D E L BALZO, sottosegretario di Stato per 
'agricoltura, industria e commercio. Io co-

mincio dal r ingraziare l 'onorevole D'Alife 
per aver r ipo r t a t a alla Camera la quest ione 
della mosca olearia perchè, pur t roppo , da 
'qualche t empo essa, per alcuni giornali 
specialmente, comincia a t ras formars i in 
una mosca politica.. . (Si ride). 

Giorni fa un giornale della sera, annun-
ziando la interrogazione dell 'onorevole D 'A-
life, chiudeva il suo articolo con queste due 
righe: « Siamo curiosi di sapere in qual 
modo i suddet t i ministri sapranno spiegare 
il loro ingiustificabile, rovinoso r i ta rdo ». Ora 
io dimostrerò che r i ta rdo non vi fu e che 
le promesse non solo furono m a n t e n u t e ma 
sorpassate . E t a n t o più mi sarà agevole 
ta le dimostrazione perchè t r a t t a s i di date 
e di cifre, e l ' a r i tmet ica non è, nè può essere 
un 'op in ione . 

Dichiaro fo rmalmente all 'onorevole D'A-
life che il primo m a n d a t o emessa allo scopo 
di a t t u a r e questi p rovvediment i r imonta 
al 17 gennaio 1905; con esso è s t a t a f a t t a 
una pr ima anticipazione di lire mille al pro-
fessore Berlese ment re un ' a l t r a anticipazio-
ne, nella stessa da ta e per egual somma, f u 
f a t t a al professore Silvestri; perchè, come 
l 'onorevole D'Alife sa e come ho avu to oc-
casione di dire alla Camera in al tra circo-
s tanza , questi due professori sono i diret tori 
delle due Stazioni di entomologia agraria ed 
hanno stabil i t i due speciali laborator i , uno 
a. San Vito dei Normanni ed un altro a Bo-
signano, appun to per lo s tudio biologico 
della mosca olearia. 

In da ta poi 7 marzo 1905 fu emesso un 
al t ro manda to di lire 1,000, in da t a 6 maggio 
corrente un altro di lire 2,000, ed un al tro 
manda to nella stessa da ta di lire 1 ,500; co-
sicché in complesso si sono erogati già sino 

a t u t t o il 6 maggio corrente lire 6,000 pe: 
s tudiare i p rovvediment i contro la mosci 
olearia. 

P e r f e t t a m e n t e inesis tente quindi la man 
canza dei fondi; debbo aggiungere anzi che 
il Ministero di agricoltura, indus t r ia e com 
mercio, quando gli s tudi sulla mosca olearia 
sono incominciat i , non aveva disponibile 
nel suo bilancio, che una somma di lire mill< 
e quindi esso ha d imost ra to la maggior« 
diligenza ed ha spiegato il maggior zel< 
quando ha cercato di racimolare su t u t t i gl 
altri capitoli del suo bilancio e poter cos 
impian ta re succursali di laborator i per s tud 
entomologici. 

In seguito ci siamo rivolt i al Ministero de 
tesoro il quale fece un pr imo pre levament i 
di lire 8,000 dal fondo di riserva. Oggi t ro 
vasi innanzi alla Camera un disegno d: 
legge per l ' approvazione di questo prele 
vamen to . E così nella pr ima quindicina d 
maggio po te t te ro emettersi altri due man 
dati , uno di lire 3,500 a disposizione d e l l a 
boratorio delle Puglie ed uno di lire 3,00< 
a disposizione di quello della Maremma 
Onde p r ima del 15 corrente maggio bei 
lire 12,500 sono s t a t e adopera te a questi 
scopo. 

Dirò di più; il pr imo marzo 1905 f u pres< 
a pigione il locale per il laborator io di Bosi 
gnano nella Maremma toscana e il 15 marz< 
f u preso a pigione il locale per il laboratori« 
di San Vito dei Normanni ; il pr imo marzo s 
è p rovvedu to al personale tecnico e di ser 
vizio di Bosignana ed il 15 marzo a quelk 
di San Vito dei Normanni . Furono nomi 
nat i t re capi squadra per gli espsr iment 
prat ic i . 

I l 1° marzo f u p rovvedu to anche agi 
s t rument i per il laborator io di San Yito de 
Normanni per l ' importo di lire 1,424, ed i 
15 marzo fu p rovvedu to agli s t rumen t i pe? 
il labora tor io di Bosignano p5r lire 2,000 

Inol t re nel bilancio 1905-906 è s ta to in 
t rodo t to il capitolo 48bis che stabilisce un; 
somma come spesa obbligatoria per com 
ba t t e r e la mosca olearia. 

Ma non bas ta ; oltre la -questione dell* 
mosca st iamo s tudiando anche quella delb 
brusca. Abbiamo invia to i n f a t t i nella prò 
vincia di Lecce il professore Pe t r i il qual» 
ha s tabi l i to un quar to campo sper imenta i 
per combat te re la brusca, servendosi del ga 
b ine t to chimico del municipio di Lecce. 

Come vede l 'onorevole D'Alife, noi siam* 
molto lungi dal non aver m a n t e n u t o le prò 
messe; abbiamo la coscienza non solo d 
averle man tenu te , ma di averle sorpassate 


